

привязаны; они прибавляли ходу до 2 узловъ, т. е. на одномъ буксирѣ у «Америки» клиперъ шелъ 4 узла, а при помощи триселей—6. Нагрузившись и снабдившись въ Де-Кастри, «Гайдамакъ» отправится для исправлений въ шанхайскіе доки, куда его будетъ буксировать клиперъ «Абрекъ», который, воротясь 14 юна изъ своего плаванія по южнымъ портамъ съ генералъ-губернаторомъ Восточной Сибири, отправился въ Дуз грузиться углемъ для предстоящаго плаванія.

Х А К О Д А Т Е.

Климатъ и почва Хакодате.—Внѣшняя торговля.—Удушливая атмосфера города.—Наше житье-бытье.

“11^{го} апреля 1862 года. Хакодате, по своему положенію въ сѣверной части Японіи, супрому климату, недостаточности обработанной земли и малочисленности народонаселенія, уступаетъ, въ отношеніи торговли и удобствъ жизни, всѣмъ прочимъ японскимъ гаванямъ, открытымъ для иностранцевъ. Земли, удобной для обработки, здѣсь очень мало, потому что островъ покрытъ высокими горами, которая, большою частію, круто спускаясь къ морю, едва оставляютъ място для разведенія овощей; луговъ же здѣсь вовсе нѣтъ. Въ долинахъ, прорѣзанныхъ горными рѣками, сѣютъ, кроме овощей, рисъ, пшеницу, гречиху, просо и кукурузу, но въ такомъ незначительномъ количествѣ, что недостатокъ этихъ произведеній пополняется съ острова Нипона. Здѣшняя иностранная торговля ограничивается вывозомъ товаровъ, имѣющихъ сбыть только въ Китай, а именно: морской капусты (*), употребляемой въ пищу и составляющей одинъ изъ главныхъ предметовъ промышленности бѣдныхъ приморскихъ жителей. Прочіе предметы вывоза состоять изъ молюсковъ, а именно: сушеныхъ каракатицъ—ирико (японское название) и аваби (ракушка), которая, какъ у японцевъ, такъ и у китайцевъ, составляютъ вкусные блюда. Также вывозятъ отсюда въ Китай строевой лѣсъ.

Въ прошедшемъ году всего вывезенного въ Китай товару (*) было на сумму 99 185 долларовъ (1 дол.=134 к. с.) Изъ этой суммы морской капусты и вышеозначенныхъ молюсковъ вывезено на 74 000 долл., лѣсу на 6000 долл. На остальную часть суммы вывезено табаку, сырцу, чаю и корня жинзенга, привезенныхъ съ Нипона; также немного сѣры и оленыхъ роговъ (нашъ островъ изобилуетъ оленями особенной японской породы, называемой «ска»). Съ но-

(*) Японское название ея комбу.

(*) По справкѣ въ здѣшней таможнѣ.

ября до конца марта прекращается плаваніе японскихъ джонокъ между Нипономъ и Эзо (Матсмай) по свѣжести вѣтровъ и зпину времени года; рейдъ хакодатскій, впрочемъ, никогда не замерзаетъ. Вообще привозъ сюда шелковыхъ тканей и прочихъ произведеній японскихъ ремесль и искусствъ очень скуденъ, такъ какъ отправленіе ихъ въ южныя японскія гавани ближе и удобнѣе. Привезенные сюда иностранные товары для сбыта японцамъ на сумму 17 302 долл., ограничены бумажными матеріями, ситцемъ, бархатомъ, сукномъ и стеклянными издѣліями. Очевидно, сумма привоза очень незначительна: народъ, обусловленный въ образѣ жизни, въ одѣждѣ, извѣстными законами, не чувствуетъ потребности въ иностраннѣхъ издѣліяхъ. Главная же причина незначительности сбыта этихъ товаровъ состоитъ въ цѣнѣ, слишкомъ высокой по понятіямъ японцевъ. Кроме того, не всякий купецъ японскій имѣть право торговатъ иностраннѣмъ товаромъ: въ настоящее время въ Хакодате существуютъ только три лавки съ незначительнымъ числомъ европейскихъ издѣлій. Японское правительство принимаетъ вообще мѣры противъ распространенія иностраннѣй торговли, чтобы не привлечь сюда иностранцевъ. Между прочими мѣрами къ ограниченію торговли, оно строго запретило японскимъ купцамъ принимать задатки отъ иностранцевъ, что совершенно противорѣчитъ свободѣ торговли и обоюдному довѣрію между купцами, и несогласно съ трактатомъ, по которому допущена свободная торговля всякимъ товаромъ, кроме военныхъ снарядовъ, безъ всякаго вымѣшательства со стороны японского правительства.

Судовъ прибыло въ прошедшемъ году въ здѣшній портъ: 14 русскихъ военныхъ, 1 китобойное Финляндской компаніи; 2 англійскихъ военныхъ и 9 купеческихъ, 8 американскихъ купеческихъ, отправившихся въ Николаевскъ, 11 американскихъ китобойныхъ, 3 ольденбургскихъ китобойныхъ и 1 китобойное подъ флагомъ Сандвичевыхъ острововъ. Суда, заходящія по пути въ Хакодате, снабжаются здѣсь водой и свѣжей провизіей. Число китобоевъ, заходившихъ въ прошедшемъ году въ Хакодате по пути въ Охотское море, малочисленнѣе въ сравненіи съ прошлыми годами; причина та, что киты, на которыхъ охотились иные годы до 500 судовъ, стали рѣже и пугливѣе.

Въ прошедшемъ году заходило сюда изъ Де-Кастри на пути въ С.-Франциско судно съ верблюдами, которые составляютъ уже два года новую отрасль торговли для амурскихъ купцовъ. Эти верблюды, закупленные въ Кяхтѣ, сплавляются послѣ по Амуру до Кизи, откуда сухимъ путемъ отправляются въ Де-Кастри. Въ Санъ-Фран-

циско платить за каждого верблюда отъ 500 до 600 долларовъ (800 р. с.).

Хакодатскій климатъ суровый и сырой; свѣжіе и холодные NW и WNW вѣтры, при часто выпадающемъ снѣгѣ, дѣлаютъ зиму очень чувствительной, хотя средняя температура воздуха зимы не превышаетъ $-1,3^{\circ}$ R. Со второй половины апрѣля до середины сентября (*) воздухъ весьма сырой: съ Тихаго океана дуютъ постоянно SO и OSO вѣтры и приносятъ къ намъ туманы и дожди. Зима начинается обыкновенно въ срединѣ декабря, и въ скоромъ времени устанавливается санная дорога, продолжающаяся до конца февраля. Въ продолженіе зимы выпадаетъ снѣгу въ $2\frac{1}{2}$, раза больше, нежели въ Петербургѣ; но частныя оттепели препятствуютъ ему слишкомъ накопляться. Въ прошедшемъ году, однакожъ, до того замело снѣгомъ невдалекѣ отъ города одиноко стоящій домъ, что жители его принуждены были проложить себѣ выходъ черезъ крышу дома; и хотя мы находимся въ одной широтѣ съ Римомъ и Мадритомъ, но грозное сосѣдство Тихаго океана, Охотскаго моря и Берингова пролива, оставляютъ намъ только возможность мечтать объ Италии съ ея лазурнымъ небомъ. Самый холодный мѣсяцъ у насъ январь: его средняя температура воздуха въ прошедшемъ году была $-3,9^{\circ}$ R, наименьшая была въ продолженіе 4 лѣтъ $-11,5^{\circ}$ R.

Весна наступаетъ поздно: въ концѣ марта еще виденъ снѣгъ; въ срединѣ марта пынѣчичаго года выпало снѣгу, въ продолженіе 2 сутокъ, на 2 фута. Въ прошедшемъ году 30 апрѣля шель снѣгъ, непереставая, 3 часа, и исчезъ только 1 мая. Средняя температура весеннихъ мѣсяцевъ $+5,5^{\circ}$ R; наименьшая температура въ маѣ бываетъ иногда $+0,8^{\circ}$ R; наибольшая $+14,8^{\circ}$ R. Здѣшнее лѣто самое сырое время года: частныя туманы и дожди; въ домѣ все плеснѣеть; мясо и прочее сѣбѣстное портится въ одни сутки. Средняя относительная сырость воздуха доходитъ въ юлѣ до $0,85^{\circ}$. Средняя температура лѣта $+15,25^{\circ}$; самый жаркій мѣсяцъ у насъ всегда бываетъ августъ; средняя температура его въ прошедшемъ году была $+19,24^{\circ}$, наибольшая $+24,6^{\circ}$. Осенъ продолжается долго; средняя ея температура $+10,23^{\circ}$; въ сентябрѣ сред. темп. $+14,93^{\circ}$; въ октябрѣ $-9,37^{\circ}$ и наибольшая $+17,2^{\circ}$, наименьшая $+2^{\circ}$. Въ ноябрѣ сред. $+6,39^{\circ}$, наибольшая $+12,5^{\circ}$, наименьшая $-1,5^{\circ}$. Количество выпадавшаго дождя и снѣга въ прошедшемъ году было 46,418", изъ котораго пришлось на зиму 12,149", на весну 8,272", на лѣто 13,675", на осень 12,322". Иногда выпадаетъ въ одни сутки дождя 4". Дождливыхъ и снѣжныхъ дней въ году 170, туманныхъ 60. Штормы здѣсь

(*) По новому стилю.

очень часты и свирѣпствуютъ во всяко время года, всего же чаще осеню и въ началѣ зимы; они начинаются всегда съ SO и прекращаются WNW вѣтрами. Гроза бываетъ рѣдко, а именно лѣтомъ и осеню, и удары грома весьма слабы. Землетрясенія случаются въ году до 12 разъ и ограничиваются однимъ или двумя и по большей части легкими ударами. На нашемъ островѣ 4 действующихъ волкана: два изъ нихъ отдалены отъ Хакодате на 40 верстъ и одинъ изъ нихъ на N, именно «Кумагатаke» высотой 3200', видѣнъ изъ города.

Сколько ни пишутъ о чистотѣ въ японскихъ городахъ, Хакодате принадлежитъ, безъ сомнѣнія, къ одному изъ грязныхъ городовъ, и надобно полагать, судя по достовѣрнымъ рассказамъ, что и про чіе города Японіи не могутъ похвалиться большой опрятностью. 4 мѣсяца въ году, 2 осеню и 2 весной, улицы образуютъ океанъ грязи, непроходимой въ европейскихъ колошахъ. Японцы же не увязаютъ въ ней, благодаря особенного рода деревяннымъ скамеекамъ, которыя привязываются къ подошвамъ ногъ. Улицы не мо щены, почва глинистая и, въ грязное время года японцы еще имѣютъ обыкновеніе набрасывать на дорогу, вместо песку или каменьевъ, глину, и этимъ, разумѣется, далеко ее не улучшаютъ. Лѣтомъ, особенно по вечерамъ, въ городѣ распространяется невыносимый запахъ отъ канавъ, которыя проведены вокругъ каждого дома. Въ нихъ бросаются возможныя нечистоты, и онѣ всегда полны гнѣющихъ веществъ, не смотря на отводный канавы въ море (городъ тянется вплоть около моря), которыя, однакожъ, безпрестанно засариваются. Японцы соблюдаютъ большую опрятность внутри своихъ домовъ, но грязь и нечистота вокругъ жилища мало ихъ беспокоитъ. Въ прошедшее лѣто мы почти подвергались опасности задохнуться, про ходя по городу: на островѣ свирѣпствовала сильная собачья язва, и на каждомъ шагу приходилось наталкиваться на околовшихъ собакъ. Случалось встрѣтить одинъ и тотъ же собачій трупъ, преспокойно валявшійся, въ продолженіе двухъ недѣль, на одномъ и томъ же мѣстѣ. Здѣшній губернаторъ, котораго вниманіе мы же лали обратить на нечистоту города и на вредныя, вслѣдствіе этого, испаренія, не принялъ, однакожъ, противъ этого никакихъ мѣръ, и неудивительно, потому что онѣ блаженствуетъ у себя въ домѣ, не смотря даже на то, что главное вывозное мѣсто городскихъ нечи стотъ примыкаетъ къ заднему фасу его дома. Чтобы дополнить наше незавидное здѣсь положеніе, разскажу еще слѣдующее: въ апрѣль и маѣ производится здѣсь изобильная ловля сельдей, изъ которыхъ вываривается масло, употребляемое въ лампахъ; кости же и вообще остатки этой рыбы, послѣ выварки, выставляются для

сушки или, лучше сказать, гніенія на воздухѣ во всѣхъ улицахъ. Гнилой запахъ заражаетъ воздухъ въ городѣ и виѣ его. Эти сущенія или сгнившія сельди отсылаются потомъ въ южную Японію, для удобренія хлопчатника. Русскіе консульскіе дома, выстроенные на высотѣ 150 фут. надъ нижней частью города, не избавлены, однакожъ, отъ его удушливой атмосферы. Благодаря несмѣтному количеству воронъ, этой единственной японской медицинской полиції, и преимущественно постояннымъ вѣтрамъ, препятствующимъ застою воздуха, городъ не подверженъ заразительнымъ эпидемическимъ болѣзнямъ. Въ прежніе годы японскія собаки составляли одну изъ многихъ мукъ хакодатской жизни, какъ-бы сочувствуя здѣшнему, враждебному намъ, правительству: лай или, лучше, вой ихъ преслѣдовалъ съ неистовствомъ каждый шагъ иностранца; въ прошедшемъ году моръ искоренилъ около 95 $\frac{1}{2}$ собакъ, и новое поколѣніе ихъ теперь меньше насъ чуждается.

Простой народъ, всѣдѣствіе существенныхъ выгодъ, пріобрѣтаемыхъ отъ сношеній съ иностранцами и привѣтливаго съ нимъ обхожденія, не питаетъ къ намъ глупаго предубѣжденія японскаго чиновничества; напротивъ всегда встрѣчаетъ насъ съ добродушными и улыбающимися лицами, а въ поѣздкахъ за городъ въ японскихъ гостинницахъ насъ всегда ожидаетъ самый радушный пріемъ. Но служащее сословіе, подъ влияніемъ японской политики, не оказываетъ намъ много сочувствія и косо смотрѣтъ на насъ, какъ на непрошенныхъ гостей, оскверняющихъ свою присутствіемъ святую почву Японіи. Всѣ убийства и нападенія на иностранцевъ происходили отъ этого сословія, потому что японское правительство на словахъ только ласково, на дѣлѣ же оказываетъ намъ свою ненависть. Оно только стремится отнять у насъ возможность знакомиться съ Японіей и отдалить отъ сношеній въ японцами, боясь распространенія между жителями идей, несогласныхъ съ его политикой. По трактату допускается намъѣздить на 40 верстъ по прямой линіи отъ города; однакожъ, съ неудовольствіемъ смотря на наши поѣздки по острову, здѣшній губернаторъ задумалъ въ прошедшемъ году сократить эти сорокъ верстъ на 15, посредствомъ измѣренія дороги со всѣми неправильностями и зигзагами на ней. Эта японская уловка однакожъ, ему неудалась. Англійскій уполномоченный въ Іеддо, снисходя желанію японцевъ, запретилъ въ нынѣшнемъ году, безъ всякихъ уважительныхъ причинъ и вопреки трактату, англичанамъ почевать за городомъ, подъ опасеніемъ штрафа въ 200 долл., и, кроме тогоѣздить въ японскихъ городахъ и деревняхъ иначе какъ шагомъ, хотя сами японцы имѣютъ обыкновеніе всюду скакать безъ различія. Подобныя уступки японцамъ клонятся лишь къ тому, что-

бы уподобить наше пребываніе здѣсь жалкой жизни прежнихъ голландцевъ въ Дезамѣ. При наступленіи санной дороги здѣшній губернаторъ просилъ официально всѣхъ консуловъ запретить иностранцамъ (японцы неѣздить въ саняхъ) санную ѿзду, подъ тѣмъ предлогомъ, что въ предыдущую зиму сани перѣхали одно японское дитя (которому, однажды, непричинено было особаго вреда). Къ этому случаю губернаторъ радъ былъ придраться, чтобы запретить совершенно намъ катанье. Такъ какъ эта причина была очевидно приведена только изъ желанія стѣснить насъ въ нашей обычной жизни, то мы продолжали кататься по прежнему на саняхъ. Большихъ усилий стоило нашему консулу пріобрѣсти мѣсто подъ госпиталь: вначалѣ согласились отвести землю только съ условіемъ, что консулъ письменно обязуется впредь не требовать никакого мѣста для русскихъ. Однимъ словомъ, во всемъ видна какая-то злобная ненависть и желаніе докучать намъ, чтобы подобными стѣсненіями, можетъ быть, окончательно избавиться отъ насъ.

Сношенія наши съ японцами только официальный и дѣловыи; знакомство съ нами имъ запрещено. Изъявивши желаніе посѣтить какого нибудь японца, въ отвѣтъ слышимъ извиненіе въ родѣ того, что ему совсѣмъ приять, потому что онъ живеть слишкомъ просто и тѣсно, или что ему необходимо для этого получить предварительно дозволеніе отъ губернатора. Японскія дамы подвержены тѣмъ же стѣсненіямъ и не имѣютъ права, безъ разрѣшенія губернатора, навѣщать иностраннѣй дамъ или принимать ихъ у себя. Впрочемъ, мы лично мало теряемъ, не имѣя общественныхъ сношеній съ японцами, потому что это народъ безнравственный и лживый; сословие чиновниковъ большою частю совершенно невѣжественно; оно несвѣдуще даже ни въ своихъ законахъ, ни въ учрежденіяхъ. Правительство японское само содержитъ все въ тайнѣ отъ народа, и если чиновникъ, спрошенный о чемъ нибудь иностраннѣемъ, и знаетъ истину, то, вѣрный японскимъ правиламъ, весьма рѣдко скажетъ правду.

Хакодате въ отношеніи сообщенія хуже послѣдняго городишко въ восточной Сибири; всякое сношеніе съ Николаевскомъ прекращается каждый годъ на 9 мѣсяцевъ, а съ Шанхаемъ сообщеніе совершенно случайно, потому что съ начала декабря прошедшаго года до настоящаго времени прибыло оттуда на дняхъ первое судно. Отъ времени до времени приходитъ японская почта берегомъ изъ Канагавы; письма, которые отправляются изъ Шанхая въ Канагаву, доставляются иногда сюда означенной почтой черезъ 3 мѣсяца и больше, по отправленіи изъ Шанхая.

Общество иностранцевъ здѣсь незначительно, всего 3 семейства.

Кромъ 3 консуловъ и 2 служащихъ (въ настоящее время) при русскомъ консульствѣ, находятся еще здѣсь 2 американца, 2 англичанина и одинъ французъ. Въ продолженіе 4 лѣтъ прибыло сюда всего 4 новыхъ жителя изъ иностранцевъ, и, кажется, энтузіазмъ, который возбуждала Японія за 4 года, значительно охладѣлъ. При такомъ малочисленномъ обществѣ и разнообразіи элементовъ, составляющихъ его, общественной жизни здѣсь не существуетъ, и счастливъ только тотъ, которому серьезныя занятія помогаютъ забывать непріятную обстановку, его окружающую; но счастливѣе еще тотъ, которому удалось по-добру по-здорову покинуть Японію.

М. Альбрехтъ.

НЕСПРАВЕДЛИВЫЙ УБОРЪ.

Съ нѣкотораго времени въ Мор. Сборн. и въ Кроншт. Вѣстникѣ появился таинственный авторъ, П. Б. изъ Николаева, литературная дѣятельность которого заключается въ постоянной распеканціи другихъ дѣятелей на учебномъ и литературномъ морскомъ поприщѣ. Бездоказательно *отдѣлавъ* рецензентовъ сочиненій г.г. Дюбуа и Кузнецова (по гидрографії) и самихъ авторовъ этихъ книгъ, да по спорности разбранивъ и другихъ нашихъ педагоговъ-математиковъ, г. П. Б. не откликнулся, однако же, на нашъ вызовъ—подробнѣе разобрать недостатки учебныхъ руководствъ, и вмѣсто того поднялъ цѣлую бурю въ стаканѣ воды изъ-за того, что мы не считали себя въ правѣ вести съ нимъ въ М. Сб. безконечную полемику, сущность которой одни слова—безъ всякаго содержанія. Воспользовавшись появлениемъ Кр. Вѣстника, г. П. Б. перенесъ нынѣ туда свою бранную и вмѣстѣ съ тѣмъ (странные сочетаніе!) маниловскую дѣятельность и, при всякомъ удобномъ и неудобномъ случаѣ, отдѣльваетъ тамъ Мор. Сб. и перетолковываетъ слова его сотрудниковъ въ томъ смыслѣ, какой пригоденъ г-ну П. Б.

Такъ въ одной изъ своихъ статей онъ упрекаетъ г. Заруднаго въ дурномъ управлениі дѣлами николаевской библіотеки и дѣлаетъ совершенно неумѣстныя сближенія личности г. Заруднаго со словами, сказанными въ М. Сб. о городѣ Умновѣ и хорошихъ людахъ. Мы оставили эту выходку г. П. Б. безъ возраженія, полагая, что ни г. Зарудный, ни кто другой просто не повѣрять г-ну П. Б., что слова наши вмѣютъ тотъ смыслъ, который придаетъ имъ г. П. Б. Читателямъ Мор. Сб. настолько же извѣстны ученые и литературные труды